
STUDII ŞI CERCETĂRI DE ISTORIE VECHE 
Tomul VI, nr. 1-2, 1955. 

CERCETĂRI ŞI DESCOPERIRI ARHEOLOGICE 
ÎN RAIOANELE CĂLĂRAŞI ŞI SLOBOZIA 

Muzeul din Călăraşi a fost înfiinţat în anul 1951, în urma Hotăririi 
Partidului şi a Guvernului de către Comitetul pentru Aşezămintele culturale 
din R.P.R. Ca primă sarcină a avut în planul său de activitate să cerceteze 
staţiunile cunoscute, să colecteze material pentru crearea unui fond de colecţii 
în domeniul arheologiei, paleontologiei etc. 

Cercetările făcute în staţiunile ce intră în aria de activitate a muzeului 
din Călăraşi ca: Măgura Cuneştilor, Boian, Piscul Coconi, Sultana, Piscul 
Crăsani, Durostorum, Dervent, Pîrjoaia şi altele, au dus la descoperirea 
unor elemente care aduc o lumină nouă asupra aşezărilor şi asupra dezvoltării 
societăţii omeneşti pe acest teritoriu. 

1. - In vara anului 1953, apele lacului Boian fiind extrem de scăzute, 
pe ţărmul de nord al insulei numită Grădiştea Ulmilor (cunoscuta aşezare 
Boian), s-au descoperit cîteva morminte cu schelete în poziţie chircită, aşezate 
cu capul spre est, cu faţa spre sud şi cu mina stingă sub cap. Scheletele erau 
dezvelite şi în parte răvăşite de ape. Lingă un craniu s-au găsit 24 mărgele 
de dentalium, două ace de păr din bronz şi un vas-amuletă în formă 
de cartof. 

2.- Inundaţiile mari din primăvara anului 1954, au de.terminat colectivul 
muzeului să supravegheze staţiunile din cuprinsul raionului Călăraşi şi din 
raioanele învecinate, care erau expuse distrugerii. ln ziua de 12 martie 1954, 
cînd valurile şi sloiurile băteau la baza Măgurii Cuneşti, s-a observat vatra 
unui bordei ars, unde sub chirpicii (pereţii) dărîmaţi se vedeau in situ formele 
unor vase. S-au început operaţiile de salvare - lucrîndu-se în apă - şi 
s-au scos următoarele obiecte: trei vase mari (chiu puri) cu capacitatea 
de circa 60 litri, conţinînd griu carbonizat, un capac cu diametrul de 0,60 m, 
o parte dintr-un vas mai mic în care se afla un praf alb-gălbui, alte fragmente 
ceramice şi o furcă cu doi colţi, lungă de 0,30 m - făcută din corn de cerb. Cera
mica e din pastă poroasă amestecată cu pleavă, de culoare cărămizie, bine 
lustruită în exterior. Vasele au o formă bitronconică, unul din ele fiind etajat 
la partea superioară şi sint decorate cu ornamente în spirală, conturate prin 
incizii şi pictate cu alb şi roşu. In partea de sus sînt desene liniare, oblice şi 
spirale, pictate cu grafit; de altfel întreaga suprafaţă e lustruită tot cu grafit, 
mai slab. Tehnica de lucru, forma vaselor şi mai ales ornamentarea, ne deter
mină să considerăm acestă descoperire ca făcînd parte din complexul Gumel
niţa-Stoicani, cultură nedocumentată pînă în prezent în cîmpia munteană. 
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Nivelul acesto1' resturi se află in centrul Măgurii, Ja adîncimea de 5,50 m, 
pe sol virgin, in jos nemaiobservindu-se alt nivel de locuire. 

3. - La Durostorum, peste Dunăre, apele mari ale fluviului, din primăvara 
anului 1954, au ros malurile mai mult ca în alţi ani. Astfel, în partea de vest 
a acestei cetăţi antice, în punctul de la 6 km vest de Ostrov, pe teritoriul 
R.P.R., a apărut un grup de cuptoare de olari. Din primul cuptor se putea 
vedea numai colţul de sud-est, restul fiind surpat şi împrăştiat de ape. Al 
doilea cuptor, aşezat la 0,50 m est de primul, era distrus de jumătate. ln septem
brie 1954, cu prilejul unei noi periegheze, s-a observat că, datorită celei de a 
doua creşteri a apelor Dunării, din al doilea cuptor rămăsese mai puţin de a 
treia parte. Au fost întreprinse operaţiile de salvare, golindu-se interiorul 
cuptorului, pentru a se putea studia forma şi construcţia lui. Acest cuptor 
(probabil şi celelalte la fel) e săpat în pămînt, cu baza vetrei pătrată şi a avut 
sigur deschizăturile spre nord. Pereţii se lărgesc in formă de pîlnie, au fost 
lipiţi cu lut şi întăriţi prin ardere şi se pierd în sus într-un strat de umplutură 
de circa 0,60 m peste care se află pătura vegetală. Vatra se află la 2,5 m 
adîncime de la suprafaţă, iar grătarul, gros de 0,15 m, construit din cărămizi 
şi întărit cu lut, este sprijinit pe un stîlp de cărămizi cu dimensiunile de 
0,30 x 0,15 m la 0,45 m deasupra vetrei. Pe grătarul cuptorului (cit mai 
rămăsese din el) s-au găsit grămezi de cioburi din care s-au reconstituit 
cîteva vase-străchini, castroane şi ulcioare. S-au găsit fragmente de vase cu 
figuri aplicate în relief, două tipare întregi pentru opaiţe şi un capac de 
lucernă (opaiţ), un vas-strachină întreg şi o lucernă cu trei ochiuri, frumos 
ornamentată. întreaga ceramică este de factură romană. - La 0,50 m est de 
acest cuptor se observă peretele exterior al unui alt cuptor de olar care 
va trebui neapărat să fie cercetat de specialişti şi salvat. 

4.- ln cercetările făcute la Piscul Crăsani, în peretele de vest al <limbului cen
tral, lingă săpăturile X din 1923 (I. Andrieşescu), la adincimea de 2,05 m, într-un 
strat de pămînt castaniu compact, s-a constatat un nivel de locuire cu grosimea 
de circa 0,25 m. Fragmentele ceramice culese în acest strat apar·ţin culturii 
Boian - faza Bolintineanu (fig. 1). Aceste constatări se adaugă la descoperirea 
făcută în anul 1941 de prof. I. Nestor, care a cules tot din acel loc cîteva frag
mente ceramice aparţinînd aceleiaşi culturi Boian - faza Bolintineanu. 

ln urma îndrumărilor date de către Muzeul Naţional de Antichităţi, 
colectivul Muzeului din Călăraşi şi-a propus, în planul său de activitate, şi 
următoarele probleme: 

a) cercetarea Grădiştilor din cuprinsul teritoriului de activitate a Muzeului; 
b) cercetarea malurilor lacurilor: Călăraşi, Gălăţ.ui, Boian şi Moştiştea, 

precum şi malurile tuturor bălţilor din acest sector; 
c) cercetarea malului drept al rîului Ialomiţa. 

Grădiştea Călăraşi 

Pornindu-se de la acest plan, în primăvara anului 1953 s-au întreprins 
primele cercetări pe Grădiştea Călăraşi. Lungimea acesteia este de circa 2 km 
şi are ca mal surpat numai pe cel de sud. ln perioada cercetărilor noastre se 
făceau unele şan~uri pentru irigaţ.ie. Din aceste săpături s-au scos fragmente 
ceramice, lame de silex, împungătoare din os, zdrobitoare din piatră pentru 
rîşniţă şi altele. La 10 m vest de casa grădinii de pc grădişte, din peretele 
unei lutării - la adîncimea de 0,50 m - s-a scos un vas-ulcică, cu toartă 
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suprainal ţată , din pastă neagră , lucrat cu mina, care apaţine probabil primei 
epoci a fierului (fig. 2, a). La circa 250 m vest de casa grădinii, s-a găsit, 
rostogolită din malul surpat şi spartă o urnă de in cineraţi e cu capac (vezi fig. 2, b). 

1. 

I 
J 

2 

Fig. 1. - Piscul Crăsani. Ceramic<\ neo litică din cultura noian - faza~Bolintineanu. 

6 

Vasul e din pastă po roasă, de culoare cenuşie , are formă de clopot, 
e ornat în exterior cu patru torţi oarbe ş i e lucrat de mină . Capacul este din 
pastă fină - tot de culoare cenuşie - şi este lucrat la roată. Acest mormînt 
de incineraţi e datează din a doua epocă a fierului - cultura daco-getică . 
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Continuindu-se cercetările pe întreaga suprafaţă a grădiştii s-au colectat 
şi alte obiecte şi multe fragmente ceramice. Materialul cules ne-a ajutat să 
tragem conc,luzia că ne aflăm într-o staţiune cu mai multe culturi succesive, 
începînd din neolitic (Gumelniţa tîrzie), continuînd cu epoca bronzului, 
prima şi a doua epocă a fierului, cu sclavagismul roman, precum şi cu urme 
mai slabe din secolul IV e. n. 

Grădiştea Coslogeni (La Clinci) 

In t"uprinsul bălţii Borcea, la 4 km sud-est de comuna Roseţi, se află 
Grădiştea Coslogeni. Aceasta e mai mică <lecit Grădiştea Călăraşi şi are 

Fig. 2. - Grădiştea Călăraşi. Vase de lut: a) prima epocă 
a fierului; b) a doua epocă a fierului. 

maluri surpate în vest şi 
sud-vest - datorită pri
valului Braslovăţu. . 1n 
mare parte malul este per
forat de l ăstuni şi şobo
lani şi la creşterea apelor 
se produc surpări şi ni
velări treptate. De la 
suprafaţă şi din malurile 
surpate s-au cules ma
teriale ca : greutăţi de la 
războiul de ţesut, fusa
iole, vase întregi sau în
tregibile şi numeroase 
cioburi. Ceramica este din 
pastă poroasă sau din 
pastă mai fină, e de cu
loare cenuşie, lucrată de 
mînă sau la roată ~i, - cu 

excepţia cîtorva fragmente - datează din prima epocă a fierului şi din 
perioada daco-getică. 

Cuza-Vodă 

Pe malul de nord al lacului Călăraşi, în dreptul comunei Cuza-Vodă, 
la 100 m vest de satul Călăraşii-Vechi, în mal, la adîncimea de 0,65 - 0,80m, 
s-a descoperit un nivel de locuire reprezentat prin vetre arse şi urme de 
gropi, din care s-au colectat trei vase întregibile, un capac, o fusaiolă şi 
numeroase cioburi. Ceramica e din pastă grosolană, de culoare cenuşie roşcată 
sau neagră şi e lucrată numai de mină. Din felul cum sînt rupte fragmentele 
rezultă că această ceramică a fost lucrată din fîşii de lut în spirală. Vasul 
cel mare este înalt, cu fundul strîmt, corpul sferic, iar buza înaltă şi răsfrîntă 
în afară (fig. 3,1). Celelalte vase au o formă tronconică, cu buza dreaptă şi cu 
crestături pe latura exterioară. Pentru plasarea în timp a acestei culturi 
nu avem elemente suficiente. 

Ceacu 

In continuare, pe malul lacului Călăraşi, în dreptul satului Ceacu -
la punctul 400 m est de vadul Valea Plopului - există un nivel de locuire 
din epoca feudală timpurie. Ceramica aici este din pastă neagră amestecată 
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cu nisip, şie lucrată numai la r?ată. ~a o~r~am entare, are _lini~inclzate ~ri~o~ta~l 
- mai rare sau mai dese - s1 contmua m unele cazuri de sub buza ş1 pma 
la fundul vasului. Vasele ca~acteristice sînt în formă de borcan· de mărimi 
potrivite. In acest nivel s-a găsit un împungător din os şi o fusaiolă de lut 
de formă patrată. 
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Fig. 3. - Cuza Vodă. Materiale ceramice diverse. 

Cacomeanca 

Tot pe malul lacului Călăraşi - la circa 500 m est de comuna Cacomeanca, 
pe terenul din jurul movilei Moş Ignat, - s-au adunat numerdase fragmente 
ceramice aparţinînd tot epocii feudale timpurii. Aceste fragmente provin 
de la vase mai mari , sînt de culoare cenuşie-gălbui sau roşcată şi sînt ornamentate 
prin benzi de linii orizontale, uneori în val, şi în alte cazuri sînt trasate şi 
grupări de linii verticale. In funcţie de aceste caracteristice, materialele descrise 
datează probabil din secolul al X-lea şi al Xi-lea. 
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Cuneşti 

a) Din punctul 250 m est de Măgură, în mal, s-a observat un nivel <le 
locuire reprezentat prin resturi de vetre arse şi fragmente ceramice. S-a11 

1 

3 

@ . 
' ' ' 

5 

6 7 
Fig. 4. - Cuneş ti . Cera mică neoliti că din cultura Boian. 

mai găsit lame de silex şi o mărgea de lut ars (fig. 4) aparţinînd culturii Boian~ 
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Fig. 5. - Cunoşti. Ceramică din epoca feudală timpurie. 

b) La 400 m est de Măgură, se observă în mal un nivel de locuire din 
epoca feudală timpurie, unde ceramica apare în parte fără ornamente, iar 
în parte, cu benzi de linii orizontale combmatc cn benzi în valuri sau benzi 
in valuri împletite (fig. 5). 

c) La 700 m est de Măgură, s-au cules 
<lin malurile surpa t e fragm ente ceramice apar
\.in înd secolului al IV-lea e.n. 

Rasa 

Toată marginea terasei pc care c aşe
zată comuna c plină de vestigii ale trecu
tului mai îndepărtat sau mai apropiat, astfel: 

a) In partea de vest a co munei la stă
vilarul Gălăţuiului, talu zîndu-se malul esti c 
- la adîncimea de 0,80 m. s-au desco perit 
două vase, o toartă dintr-un vas şi alte 
fragmente cerami ce aparţinînd începutului 
epocii bronzului (fig. 6). 

b) La 40 m mai spre sud - din maluri 
s-au cules fragmente ceramice aparţinînd 
culturii Gumelnita. 

c) De pe lo~ul morii vechi au fost adu 
nat e un mare număr de fragrrtenţe ceramice, 
lame de silex şi o mărgea tubulară de .lut 
ars, observîndu-se chiar nivelul de locuire , 
care aparţine culturii Boian - faza Giuleşti. 

d) Pe un t eren învecinat s-au găsit 
puncte bine precizate cu res turi de diferite 

Fig. 6. - Rasa. Ceramică de la 
în ceputul epocii bronzului. 
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culturi: fragmente ceramice din cultura daco-getică, fragmente de amfore 
şi ulcioare romane şi din cultura feudală-timpurie. 

e) In partea de sud-est a comunei se află, în malul înalt, un nivel de locuire 
cu arsuri, cărămizi, fragmente de amfore şi ceramică romană. 

f) ln acelaşi loc - mai sus pe terasă, locuitorii Stan Niculaie şi N. Gh. 
Badea, arînd în anul 1937, au scos cu plugul un vas plin cu monede de 
argint dela Filip al Ii-lea şi Alexandru cel Mare. Cîteva din aceste monede 
au intrat în patrimoniul Muzeului Călăraşi. 

g) Tot în comuna Rasa, pe marginea terasei satului Vaidomir, s-a găsit 
un fragment de ooramică datînd de la sfîrşitul epocii bronzului. 

h) Pe malul de est al lacului Gălăţui, la 3 km nord de comuna Rasa, în 
malul înalt, se află, pe o întindere destul de mare, un nivel de locuire din 
care s-au scos la iveală un fier de plug prost conservat, greutăţi de plase de 
pescuit şi n.umeroase fragmente ceramice. Materialul ceramic, ca pastă, tehnică 
şi formă, poartă caracteristicile ceramicii secolului al IV-lea e.n. 

Bogata 

a) La 3 km nord de satul Bogata, pe malul de vest al lacului Gălăţui, s-a 
descoperit un hordei surpat din care s-au cules fragmente ceramice (fig. 7,3), 
chirpici, oase, scoici, zgură iti două figurine antropomorfe (fig. 7, 1-2). Reiese, 
după materialele colectate, că acest hordei face parte dintr-o aşezare a purtă
torilor culturii Boian, perioadă intermediară fazele între Bolintinemm şi 
Giuleşti, cu aspect cultural cunoscut pentru prima dată in cimpia munteană. 

b) La 900 m sud de această aşezare, in mal, se află un nivel de locuire 
cu material de cultură daco-getică. 

• Ciocăne,şti 

a) In dreptul grajdului comunal din Ciocăneşti-Sirbi, malul surpat a 
împrăştiat numeroase fragmente ceramice din epoca feudală timpurie. Pe 
o întindere destul de mare, malul e presărat cu asemenea cioburi. 

b) La 80 m vest de grajd, la adîncimea de O, 70 m, în mal, există un nivel 
de locuire din cultura Boian - faza Giuleşti. 

""~ 

Andolina 

ln malul terasei încliflate pe care se află aşezat satul Andolina, sub un 
pilc de salcîmi, s-a descoperit un nivel de locuire, reprezentat prin vetrele 
şi gropile bordeielor şi prin bogăţia materialului ce se află în nivel. S-au 
colectat două vase-cupe, două greutăţi de la războiul de ţesut şi numeroase 
fragmente ceramice. Materialul colectat, ca şi cel de la Ciocăneşti-Sîrbi, 
face parte din aceeaşi fază a culturii Boian. 

Vărăşti 

. Pe malul de nord al l~cului Boian, la 300 m, vest de satul Vărăşti, există 
un nivel de locuire al culturii Boian. Ca pastă, tehnică, culoare şi ornamen
tare, ceramica· de aici poartă caracteristicile fazei Giuleşti. 
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Dorobanţu 

a) In partea de vest a comuneiDorobanţu, la distanţa de 350 m de şoseaua 
Olteniţa-Călăraşi, alături. de grădina locuitorului Vasile Toader Cristea, terenul 

1 

Fig. 7. - Bogata. Ceramică din cultura Boian - faza intermediară Bolintineanu-Giuleşti . 

'· 
se înclină spre sud-est, datorjtă unui mic cot pe care el face privalul Bătrîna . 
Jn acest .Joc, pe o arie de circa 1000 m2 , s-a observat o pată cenuşie albicioasă 
- constînd din pămînt amestecat cu cenuşă, cioburi , oase şi pietre. S-au cules 
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de pe arătură: două vase întregibile cu torţi supra-înălţate, două vase miniatură 
fără torţi, multe fragmente de vase cu torţi supra-înălţate (unele torţ.i avind 
butoni de sprijin), trei fusaiole din lut ars, un fragment de ciocan din piatră, două 
patine de os, un os de pasăre găurit ce pare a fi fost fost folosit ca podoabă, 
numeroase fragmente de silex şi altele. Ceramica, din pastă mai bună sau 
mai rea, amestecată cu pleavă sau cu scoică pisată, este de culoare neagră-cenu-. 
şie uneori .roşietică, şie lucrată numai cu mtna. Buzele vaselor sînt răsfrînte în 
afară, iar forma pîntecelui e sferică. Ca ornamentare, de regulă se află în 
apropierea buzelor un brîu proeminent, unele vase prezentînd din loc în 
loc mici butoni. Pe cioburile de pastă mai fină se găsesc ornamente geometrice 
constînd din linii incizate (fig. 8). 

Materialele colectate la Dorobanţu atestă o aşezare rcstrînsă din prima 
epocă a fierului. 

b) Prin săparea unui şanţ pentru irigarea grădinilor de zarzavat, pe 
malul privalului Bătrîna, la 100 m sud de marginea satului Dorobanţu, 
s-a descoperit, la adincimea de 0,80 m, ·un mormînt de incineraţie. Urna 
constă dintr-o amforă cu o parte din gît şi cu torţile lipsă. Drept capac a 
avut a ulcică cu toarta ruptă; în interiorul său s-au găsit, printre oasele 
calcinate, patru mărgele de lut de diferite forme. Vasul-capac şi mărgelele sînt 
din pastă poroasă de culoare cenuşie şi prezintă o factură daco-getică (pro
babil sec. II I î.e.n.). Dacă acest mormînt a fost izolat sau face parte dintr-un 
('imitir, rămîne să se stabilească prin cercetările viitoare. 

Ulmu 

In partea de sud-vest a comunei, înspre Chirnogi, s-a cules din mal o 
parte însemnată dintr-un vas cu picior, similar celor de la Poiana, un fragment 
dintr-o ghioagă de piatră şi multe cioburi. O parte din materialul ceramic cules 
provine de la vase lucrate cu mina, sînt din pastă poroasă, de culoare neagră 
în spărtură şi galben roşcat la. suprafaţă. Ca ornamentare, sînt de menţionat: 
brîuri alveolare în relief, proeminenţe şi butoni rotunzi sau plaţi. Vasul cu 
picior, precum şi alte fragmente, sint de pastă de culoare cenuşiu-închis. 
lucrate la roată şi ornamentate cu linii în zig-zag lucioase (fig. 9, 1 ). Intreg 
materialul arată că ne aflăm în faţa unei a~ezări daco-geticl'. 

Potcoacia 

a) De pe tot malul nord-est al bălţii Barza, pe marginea satului Potcoa ,-a, 
s-au cules numeroase fragmente ceramice din epoca feudală timpurie. 

b) ln malul de sud al bălţii, la 600 m vest de cotul Barza-Gălăţui, s-a 
descoperit un bogat. nivel de locuire din cultura Gumelniţa timpurie, printrr• 
care un vas întregibil (fig. 10). 

c) Pe malul de 'vest al lacului Gălăţui, la o distanţă de circa 500 m de 
podeţ, în sudul satului Potcoava, s-a descoperit un nivel de locuire din r.ul
tura daco-getică. 

Ale:randru Odobescu (Barza) 

Pe terasa înclinată. ce se află în partea de vest a bălţii Barza, spn' \'C1it 

de satul Alexandru Odobescu, din pămîntul cărat de şuvoaie, s-au <'11les 
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Fig. 8. - Dorobanţu. Ceramică din prima epocă a fierului. 
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Fig. 9. - Ulmu. Ceramică din a doua epocă a fierului (cultura daco-getică). 
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fragmente ceramice ornate cu linii în benzi orizontale şi cu valuri care par 
să aparţină secolelor X - XI. 

., 
Mihai Viteazul 

Săpînd o groapă tn grădina ce se află pe terasa inclinaţă a _prelungirii 
bălţii Barza, tn partea de sud-est a satului Mihai Viteazul, profe8orw Milotoiu 
Daniel a descoperit in această groapă, la adtncimea de 0,60 m, un craniu 
de cerb, un vas întregibil şi numeroase fragmente ceramice şi oaile. Pasta 
ceramicii, tehnica lucrării, forma vasului şi mai cu deosebire profilele vaeelor
etrăchini, ne determină să le atribuim cu probabilitate primei epoci a fierului. 

Vlad Ţepeş 

Sezieaţi de o informaţie după care în comuna Vlad Ţepeş, s-ar fi descoperit 
vase şi schelete, ne-am deplasat la faţa locului pentru cercetări şi am 
constatat cele ce urmează: 

- -
::I 

ln partea de sud-vest a comunei 
Vlad Ţepeş, pe terenul fostului izlaz 
comunal, ee află gospodăria locuitorului 
Constantin Zărneecu. In vara anului 
1954, acesta a tnceput să sape în curte 
o groapă pentru a scoate lut. La 
adlncimea de circa un metru a dat peste 
un vas cu gura ln jos (fig. 11, 1), sub care 
ee afla un vas mai mic. Vasul mic a j 
fost spart şi risipit, din cioburi nemai-
găsindu-se nimic. _ 

In toamnă, continuind să scoată 
pămint din groapă, la adîncimea de _ _ . _ ~ 
1,90 m, a descoperit un alt vas (fig.11, 2) p · 10 Potc a a va neol' t· d" ll 

fi Î 
• I 1g. . - o v . s 1 1c m cu ura 

care se a a - tot cu gura n JOS - vasu Gumelniţa timpurie. 
în de la fig. 11, 3, iar la ciţiva cm spre sud 
a dat de un schelet. In dreapta şi în 
stinga craniului s-au găsit aşezate vasele din fig. 11, 4 şi 5 şi puţin mai spre 
nord-est, vasul-borcan din fig. 11, 6. Craniul şi partea de sus a toracelui au fost 
răvăşite de descoperitor. 

Urmărindu-se in mal profilul gropii atinse de săpături s-au intreprins 
lucrările de salvare a mormîntului. Odată cu dezvelirea totală a scheletului s-a 
mai descoperit, lingă piciorul sting, vasul ulcior din fig. 7 şi alături un pieptene 
de os cu nituri de bronz şi fier (fig. 11, 8) un tub de os (fig. 11, 9) şi clteva 
oase de pasăre. Scheletul după conformaţia bazinului, pare să aparţină unei 
femei. A fost înhumat cu capul spre nord şi picioarele spre sud, cu faţa în sus, 
miinile tntinse aşezate pe lingă corp, picioarele drepte şi alăturate~ Un ~mănunt 
a atras atenţia: bazinul rupt in două, partea stingă puternic tmpiJ:\Bă in jos 
ceea ce a produs ruperea şi suprapunerea femurului. Picioarele au fost găsite 
nemişcate şi braţele deasemenea. Cercetindu-se mai atent pereţii gropii s-a 
observat, la circa 0,50 m deasupra scheletului, un mic prag de ambele laturi 
şi urme de lemn carbonificat. Pe baza acestor observaţii, s-a .putut stabili 
că înhumarea s-a ffout în poziţia mai sus arătată, în jurul corpului fiind 
puse vasele cu ofrande şi celelalte obiecte. Deasupra s-a aşezat un podium de 
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lemn, di11 ):>lr.n~ aşezate transversal, apoi un strat de pămînt peste care a fost 
pus vaiiul mai mare, din fig.11 ,1, deasupra vasului care s-a pierdut. După aceea 
s-a umplut groapa. Peste un timp, putrezind birnele, podiul s-a prăbuşit pro
ducînd ruptura bazinului şi a femurului, precum şi azvîrlirea peste bazin a 
cîtorva vertebre dorsale care probabil se mai ţ.ineau prin ligamente. Vasele din 
mormilitl!-1 de la Vlad Ţepeş sînt din pastă fină de culoare cenuşie; exemplarele 

I :: I ; • . „ .: . : 

5 

8 

_.,.,~-;,,,... .- - -f 
' O) 
() 

I o· 
. - - . . - . . ! 

~R:iiii;m~~~- - -r 
I 

1. 

- - . - - - ~ - - ' - --' 

'°"!' 
0,()8 --H-1 

7 

Fig. 1 t. - Vlad Ţepeş. Inventarul unui mormînt din sec. IV . 
. I. 

din fig. 1'1, i ' şi 2 sint· ornate cu desen lucios, iar vasul-borcan din fig. 11,6 e din 
pastă poroasă, ·de culoare neagră. Mormîntul de la Vlad Ţepeş ca şi cele de la 
Spanţo-v, Gogoşari şi Călăraşi datează probabil din secolele III - IV e.n. 

~ ::-.. 

Ciulniţa 

Cercetind malul drept al riului Ialomiţa - la vest de calea ferată Ciul
niţa·Sloboiia, pe o distanţă de circa 10 km, Ja 300 m vest de movila mare 
(Movila: Morii), situată în marginea de vest a satului Ciulniţa, în malul dantelat, 
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se află un pinten mai înalt decit restul terenului. Laturile de vest şi nord sînt 
astăzi accesibile, pe cînd latura de est e abruptă, atingînd înălţimea 'de circa 
50 m. Pe platoul acestui pinten s-au găsit la suprafaţă cîteva fragmente cera
mice şi o lamă de silex, obiecte care au impus cercetarea mai amănunţită 
a locului. Astfel, la cîţiva metri în partea de nord-est a pintenului, în malul 
abrupt, la adîncimea de 1,50 m, s-au observat fragmente ccramic.c. :şi .~ase. 
Pentru a ajunge la ele a fost necesar să se sape o treaptă paralelă cu malul, 
lungă: de un metru şi lată de 0,50 m, atît cit putea să lucreze un om. lnce
pînd de sub stratul vegetal, pămîntul era amestecat cu cioburi, 13.me şi deşe
uri de silex, aceste materiale înmulţindu-se mai ·jos pină la baza nivelului 
de locuire, unde s-a găsit in situ un vas, un picior de măsuţă de cult;, urme de 
cenuşă şi cărbuni, fragmente de unelte din piatră şi oase de animale. Ceramica 
este din pastă amestecată cu pleavă, foarte slabă, de culoare neagră şi la 
suprafaţă - în unele cazuri - galbenă roşiatică sau cărămizie. C~ prnamente, 
avem desene liniare incizate şi excizii incrustate cu alb. Pasta,· profilele şi 
ornamentele ceramicii dovedesc că la Ciulniţa există un nivel de locuire de 
cultură Boian - faza Giuleşti (fig. 12). . . 

Trebuie să menţionăm că în anul 1923, această parte a regiunii a fost 
cercetată de Radu Vulpe şi Vladimir Dumitrescu. Cu ace~t prilej s-au recoltat o 
serie de materiale din unele puncte, care par să coincidă cu nivelurile de locuire 
descoperite de colectivul Muzeului Călăraşi, cum _sînt cele din localităţile 
Ulmu, Vărăşti, Andolina, ·Rasa, Crăciuneanca, precum şi staţiunea Grădiştea
Călăraşi1. 

'* Din prezentarea cercetărilor şi a descoperirilor făcute de colectivul 
Muzeului regional din Călăraşi rezultă că au putut fi deter_minate pînă în 
prezent numeroase puncte şi aşezări locuite în decursul dife itelor epoci 
ale istoPiei vechi. Cu toate eforturile făcute, nu s-au descoperit resturi ale 
activităţii omului paleolitic. Este foarte probabil că în curînd astfel de resturi 
vor fi adunate, mai ales dacă ţinem seama că în regiune există· un punct 
fosilifer, în preajma satului Vlad Ţepeş, unde, pe o suprafaţă restrinsă, au 
fost. culese oseminte şi dinţi de mamut, rinocer lînos. şi altele. 

Vieţuirea oamenilor din epoca neolitică este reprezentată bogat. Prin 
cercetările de la Piscul Crăsani, s-au cules noi materiale cera:mice din timpul 
fazei Bolintineanu a culturii Boian. Perioada de trecere de la faza Bolintincanu 
la faza Giuleşti a culturii Boian este atestată într-un singur punct, la Bogata. 

Mult mai bine documentată este locuirea oamenilor din faza Giuleşti 
a aceleiaşi culturi. Oamenii din acea vreme aveau aşezările sau gospodăriile 
izolate, situate pe marginile teraselor joase, în preajma apelor. Locuinţele 
oamenilor de atunci erau în formă de bordeie şi merită a fi remarcată o des
coperire importantă făcută pc teritoriul satului Andolina, unde, înv-o groapă 
de bordei Boian-Giuleşti, s-au găsit mai multe fragmente ce par a proveni 
dintr-o laviţă de lut. Uneltele de cremene şi de piatră adunate pină acum nu 
se deosebesc prin nimic de cele cunoscute din celelalte aşezări similare. 

Din perioada de tranziţie de la cultura Boian spre Gumelniţa, s-au desco
perit urme materiale pe teritoriul satului Potcoava. Merită a fi remarcat numărul 
extrem de redus al aşezărilor din timpul culturii ·Gumelniţa. Pină acum, 
pe teritoriul dintre Călăraşi şi Ulmu, pe malurile lacurilor, se cunosc doar 

1 Vezi •Bui. Corn. mon. ist.», aprilie-iunie 192~. 
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Fig. 12. - Ciulniţa . Cera mică ncolil ic;i din cullu ra Boian - faza Giuleşti. 
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trei aşezări din acea perioadă. Nu ar fi exclus ca astfel de staţiuni să existe 
în număr mai mare pe diversele grădişti din lunca Dunării, dintre care, majo
ritatea, pină în prezent, nu au fost cercetate. 

Oamenii din timpul culturii Gumelniţa C sint semnalaţi în mai multe 
puncte. In legătură cu ei merită să atragem atenţia asupra faptului că aceştia 
locuiau pe margini de terase spre deosebire de predecesorii lor din cultura 
Gumelniţa propriu-zisă. 

Ca şi în alte regiuni învecinate, culturile din epoca de bronz sînt foarte 
slab reprezentate în regiunea la care ne referim. 

Spre deosebire de perioadele anterioare, oamenii din prima epocă a 
fierului au locuit mult mai intens teritoriul din preajma malului de nord al 
Dunării. Cu toate acestea, aşezările cunoscute încă nu pot fi legate de alte 
descoperiri asemănătoare din Muntenia. E bine să menţionăm că aşezarea de 
la Dorobanţu, din prima epocă a fierului, reprezintă probabil un cătun de 
tipul cenuşarelor (zolniki). 

In a doua epocă a fierului, pe malul stîng al fluviului, locuirea a fost 
foarte intensă, cum de altfel o atestă şi izvoarele scrise. Aşezările se ţin 
lanţ în lungul marginii terasei, începînd de la satul Ulmu şi pînă la gră
diştile Călăraşi şi Coslogeni. In legătură cu aceste descoperiri trebuie făcută 
precizarea că aşezările sînt în majoritatea cazurilor nefortificate şi foarte 
apropiate de ape. Nu este exclus ca numărul mare al aşezărilor daco-getice pe 
malul fluviului să arate că oamenii respectivi se ocupau în mare măsură cu 
pescuitul. Tot acum este cazul să amintim constatarea că, în majoritatea 
cazurilor, s-au adunat fragmente ceramice din vase lucrate la roată, din pastă 
cenuşie. Este vorba aşadar, foarte probabil, de o perioadă de la sfîrşitul mile
niului I i.e.n. 

Evenimentele politice din preajma graniţei imperiului roman au influen
ţat în mare măsură vieţuirea triburilor locale. Dat fiind pericolul ce-l re
prezentau geto-dacii pentru imperiu, unele grupuri de geto-daci au fost 
strămutate la sud de Dunăre, iar altele, sub presiunea romanilor, s-au 
retras spre nord. Aceasta ar fi o explicaţie ipotetică pentru numărul ex
trem de restrins al aşezărilor din p1·imele trei secole ale erei noastre. 

O viaţă mai închegată se constată de abia începind din secolul IV-lea 
e.n., din care perioadă avem mai multe descoperiri de aşezări şi chiar mor
minte, aşa cum e cazul mormîntului de la Vlad Ţepeş. Acesta, prin bogăţia 
materialului descoperit, ne dă certitudinea existenţei unei diferenţieri 
<le clasă. 

Ca şi în epoca geto-dacică, în regiune se constată un foarte mare număr 
de aşezări din epoca feudală timpurie. Toate fragmentele ceramice provin 
din vase lucrate la roată, unele la invîrtire înceată, altele la roata de picior. 
Pînă acum însă nu s-a putut face o precizare cu privire la datarea diferitelor 
categorii de materiale. De la sfirşitul epocii feudale timpurii datează forti
ficaţia, cunoscută de multă vreme, de pe insula numită Păcuiul lui Soare. 
Acolo au fost adunate diferite materiale arheologice, printre care şi monede, 
cu ajutorul cărora se poate data complexul în secolele X-XI. 

Descoperirile arheologice făcute pînă în prezent în raionul Călăraşi şi în 
raioanele învecinate dovedesc bogăţia arheologică a regiunii şi ne îndeamnă 
la noi cercetări pentru cunoaşterea cit mai amănunţită a istoriei societăţilor 
omeneşti ce au locuit în această parte a ţării. 

N. ANGHELESCU 
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licc.rre)l;OBamrnMn, npmrne)l;eHHhlMH ROJIJieRTHBOM f\'.a.rrapawcRoro 06.rracT
Horo Myae.R, 6hl.rrn o6HapymeHhl: 

1) rpynna norpe6eHnit c ROCT.RRaMH B CROp'leHHOM no.rromeHHH B CTO
RHRe Bo.RH Ha rpa;ll;HlllT.R y JIMHJIOP; 

2) CJIOH noce.rreHHit Marypa H'.yHelIITH:- c RYJibTypoii ryMeJibHHQa
CTOitRa1m; 

3) rpynna rOH'lapHhlX neqeit B ,[J;ypocTopyMe Ha ,[J;yHaitcROM Tipauo-
6epemhu B ,[J;o6py;ll;me, R BOCTORY OT Cu.rrncTphl, Ha TeppnTopun PHP. 

Bhl.rrn o6HapymeHhl paa.rrn'IHhle RYJihTYPHhle c.rrou n paa.rrtt'IHhle anoxn B 
c.rre]{yIOIQHX MeCTHOCT.RX. 

TipoMemyTo'lna.R cpaaa Bo.rrHHTHHRHY - ,[J;my.rrewTH, RYJihTYPhl Bo.RH, 
6hl.rra o6HapymeHa Ha aana]{HOM 6epery oaepa ra.rraQyii, K ceuepy OT ce.rra 
BoraTa. C.rrou noce.rreHH.R HOCHTe.rreit KYJihTYPhl BoRH - cpaaa ,r:i:my.rrewTn -
6hl.rrH up;enTmfluQnpouaHhl B BapawTn, Anp;o.rrnHe, qoRaHelIITH, Pace, 
H'.yHeTlIIH II y: y JibHHI~e. 

B6mrnu ce.rra TioTiwaua 6hlJI Haitp;eH c.rroit noceJCemrn, nputtap;.rremaIQuit 
paHHe:ă . KY~hType ryMeJibHHQa' c.rrep;hl me noap;Heit cpaahl KYJibTYPhl ry
MeJibHll~a 6blJIH o6ttapymeHhl B Pace li rpap;HlIIT.R l\a.rrapawn. 

Cocyp;hl li KepaMuqecKne o6beKThl anoxn 6poHaa 6hl.rrH Haitp;eHhl B 
Pace. 

MaTeplla.rrhl nepuoit anoxll me.rreaa 6hl.rrll o6Hapymetthl B ,[J;opo6aHQY, 
Mllxail: BHT.R3Y JI' rpap;lllIIT.R l\a.rrapawll li H'.oCJIOp;IBem1. 

C.rroll reTo-p;a1rnitcKoit KY JihTYPhl 6LIJill ucKphlThl B Y JihMY, ,[J;opo6aHQY, 
Bora Te' TioTROaBe' Pace' rpap;llillT.R f\'.a.rrapawll H rpap;lllIIT.R H'.oCJIOJ{IBeHH. 

C.rre;ll;hl noce.rrettuit n MaTeplla.rrou, OTHOC.RIQllec.R R IV u. H.a., 6hl.rrlil 
o6ttapymeHhl B BJCap;e Qenewe, Pace u H'.yttelIITH. 

MaTepua.rrhl npllttap;.rremaIQue paHHeii cpeo]{aJibHOit anoxe, 6hlJIH o6tta
pymeHhl B qa«y, H'.aKOMRHKe, H'.yttelIITH, Pace, qoKaHelIITH, TioTKOaBe n 
A.rreKcaHll:PY Op;o6ecKy . 

OE~RCHEHl'IE Pl'ICYHHOB 

Puc. 1 . - flucKyJI Hpacauu. HyJI&Typa Eo1rn - cI>aaa EommTuu11Hy. 
Puc. 2. - I'paAUWTR l\aJiapaum: a - nepea11 a noxa itleJieaa; 11 - eTopa11 a noxa 

meJieaa. 
PHC. 3. -
PHC. ~- -
Puc. 5.
Puc. 6. -
Puc. 7 -

~HlyJieWTU. 

Hyaa BoAa. MaTepHaJJbl c HeTo•rnoA AaTHpoeKoil:. 
HyuewTH. Ky JI&Typa Eo11H - qiaaa ,[J;it!y JJeWTH. 
Kyueu..Tu. Pauu1111 cI>eo)l,aJibua11 a noxa. 
Paca, Ha'laJJo anoxH 6poua&1. 
EoraTa. HyJI&Typa Eo11H - nepexo)l,Ha11 qiaaa 

Puc. 8. - ,[J;opo6aH~Y. ITepea11 a noxa itleJieaa. 

EoJIHHTHHRny-

Puc. 9. - YJI&My. BTopa11 anoxa itleJieaa (AaKo-reTCKa11 KYJI&Typa). 
Puc. 10. - IloTKoaea. KyJI&Typa pauH1111 I'yMeJI&Hu~a. 
Puc. 11 . - BJIM Qenew. MoruJI&Hbltt uHeeHTap& l V e. 
Puc. 12. - qyJIHu~a. KyJI&Typa Eo11H - qiaaa ,[J;iKyJieWTH. 
Ta6Jiu~a 1 .j- HapTa o6cJie)l,oeauHblX o6JiacTett n paAoHe HaJJapawa. 
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RECHERCHES ET DECOUVERTES ARCHEOLOGIQUES 
DANS LES DISTRICTS DE CĂLĂRAŞI ET DE SLOBOZIA 

(RESUME) 

20 

Les recherches entreprises par le collectif du Musee regional de Călăraşi 
ont conduit aux decouvertes suivantes: 

1. - Un groupe de tombes contenant des squelettes recroquevilles, 
dans la station Boian de Grădiştea Ulmilor. 

2. - Une serie d'habitations a Măgura Cuneşti, appartenant a la culture 
Gumelnitza-Stoicani. 

3. - Un groupe de fours de potiers a Durostorum, sur la rive droite du 
Danube, a l'est de la viile de Silistra, sur le territoire de la Republique 
Populaire Roumaine. 

Plusieurs vestiges d'habitations se rapportant aux differentes cultures 
et epoques ont ete decouverts dans Ies endroits suivants: 

La phase intermediaire (Bolintineanu-Giuleşti) de la culture Boian a 
ete trouvee sur le bord ouest du lac Gălăţui, au nord du village Bogata; 
Ies niveau d'hahitations des representants de la culture Boian (phase Giuleşti) 
ont ete trouves a: Vărăşti, Andolina, Ciocăneşti, Rasa, Cuneşti et Ciulniţa. 

Des restes d'hahitations appartenant a la premiere phase de la culture 
Gumelnitza ont ete trouves a l'endroit meme ou se trouve le village de 
Potcoava; des restes appartenant a une phase ulterieure de la culture Gumel
niţa .ont ete decouverts a Rasa et a Grădiştea Călăraşi. 

A Rasa on a decouvert des vases et des tessons ceramiques datant de 
l'âge du bronze. 

Des materiaux datant du premier âge du fer ont ele recueillis dans Ies 
localites suivantes: Dorobanţu, Mihai Viteazul, Grădiştea Călăraşi et Coslogeni. 

Des niveaux de la culture daco-getique ont ete decouverts a: Ulmu, 
Dorobanţu, Bogata, Potcoava, Rasa, Grădiştea Călăraşi et Grădiştea Coslogeni. 

Des restes d'habitations et des materiaux datant du IVe siecle de 
notre ere ont ele decouverts a Vlad Ţepeş, Rasa et Cuneşti. 

A Ceacu, Cacomeanca, Cuneşti, Rasa, Ciocăneşti, Potcoava et Alexandru 
Odobescu, on a recueilli un materiei datant de l'epoque feodale ancienne. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Piscul Crăsani. Ceramique neolithique apartenant a la culture Boian, 
phase Bolintineanu. 

Fig. 2. - Grădiştea Căliiraşi. V ases ceramiques: a) premier âge du fer; b) second 
âge du fer. 

Fig. 3. - Cuza· Vodă. Materiaux ceramique divers. 
Fig. 4. - Cuneşti. Ceramique neolithique appartenant a la culture Boian, phase 

Giuleşti. 
Fig. 5. - Cuneşti. Ceramique de l'e epoque feodale ancienne. 
Fig. 6. - Rasa. Ceramique du debut de l'âge du bronze. 
Fig. 7. - Bogata. Ceramique neolithique de la culture Boian; phase intermediaire 

Bolintineanu-Giuleşti. 
Fig. 8. - Doroba11ţu. Ceramique du premier âge du fer. 
Fig. 9. - Ulmu. Ceramique du second âge du fer (culture daco-getique). 
Fig. 10. - Potcoava. Vase neolithique appartenant a la culture Gumelnitza ancienne. 
Fig. 11. - Vlad Ţepeş. Inventaire d'une tombe du IVe siecle. 
Fig. 12. - Ciulniţa. Ceramique neolithique appartenant a la culture Boian, pliase 

Giuleşti. 
PI. 1. - Carte de la region exploree dans le distrist de Călăraşi. 

https://biblioteca-digitala.ro
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